

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCEPTO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada	Ptas. 1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.45 p.
Mortuarios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2.ª a 3.ª	0.20 p.

EN SEIS DIAS

Del 14 al 19 del actual mes de Junio se puede visitar

ALGECIRAS, GIBRALTAR, TANGER Y RONDA

Solo por 200 pesetas

comprendidos en este precio los gastos de ferrocarriles, vapores, hoteles, carruajes y caballerías en Tánger, todo en primera clase.

Salida de Granada: el día 14, a las 7.55 de la mañana, por los ferrocarriles Andaluces. De Gibraltar para Tánger: el 15 de Junio. De Tánger a Gibraltar: el día 17. De Gibraltar a Algeciras: el día 19, continuando hasta Granada.

Preciosa expedición instructiva y recreativa organizada por los Hoteles Washington Irving y Siete Suelos.-Alhambra.

Las adhesiones se reciben en el Café Imperial, donde puede hacerse, al propio tiempo, el pago de dicha suma.

LA MEJOR LECHE DE CABRAS

Del cortijo Prado Montero (Sierra Nevada), término de Quentar, se sirve a domicilio, en botellas precintadas, a 60 cents. litro. Este embalse garantiza la pureza de la leche.

Los avisos se reciben en Las Delicias, camino de Huétor, y en el Hotel París, Gran Vía.

Instalaciones eléctricas

NICOLÁS MARTÍN

Dibarrambá, 10. (Antigua casa Sánchez Flores)

ASAMBLEA PEDAGÓGICA

Acaba de reunirse en Madrid la Asamblea Pedagógica.

Y dice un periódico rotativo, que mala sazón ha elegido.

En efecto, en los informes telegráficos de LA PUBLICIDAD de ayer, al reseñar la sesión del Senado, en la parte dedicada a discutir el Mensaje, referíase que el señor Gil Morde había defendido una enmienda relativa a la Enseñanza, lamentándose del atraso intelectual de España, obligando al Ministro señor Rodríguez Sampedro a confesar omisión tan grave, aunque anunciando a la vez el propósito que tiene de presentar enseguida importantes proyectos sobre Enseñanza.

También en la sesión del Senado del mismo día 11, el señor Aramburu sostuvo que la regeneración de España debe venir de la Enseñanza.

No obstante, ya se ha puesto de manifiesto, que el Gobierno, en el Mensaje ha pasado como sobre aviesas por lo relativo a Instrucción pública y no parece que abrigue intenciones de mejorarla.

El señor Maura ha confesado que la enseñanza puede esperar, y como éste es criterio del Gobierno por serlo de su jefe, los asambleístas verán estrellarse sus excelentes propósitos contra la indiferencia ministerial.

Por ahora no puede preocuparse el señor Maura sino de apoderarse de la justicia municipal y de las corporaciones locales; después se dedicará a proporcionarnos una magnífica escuadra, y, por último, cuando abandone el Poder, pronunciará algún día un magnífico discurso diciendo que de la cultura se hace la prosperidad de los pueblos.

CRONICAS FEMENINAS

LAS ENQUÊTES

Las enquetes están muy de moda y a ellas acuden con frecuencia los periódicos, pero a nadie se le ocurren las extravagancias que a los americanos.

Recientemente, el director de un importante periódico de Filadelfia ha dirigido a las primeras notabilidades de la población, tanto en política, literatura, ciencias y artes, como en industria y comercio, la siguiente pregunta, que es el cómo de la curiosidad:

«Por qué se casó V.?»

Un español quizá hubiese contestado en un tono concluyente que comenzara con la pregunta, pero a los americanos no les desagrada nunca esta curiosidad periodística, y han contestado amablemente, siendo algunas de estas respuestas interesantes en extremo.

«Me casé—dice un profesor de derecho—porque considero inmoral el estado de celibe».

«Me he casado—contesta un médico—por aumentar mi clientela, pues un médico (soltero) no inspira bastante confianza».

Un dentista dice, que «por tener mi interior doméstico limpio, confortable y decente», y un fabricante que «por seguir la costumbre».

La respuesta siguiente es de un opulento banquero y revela los diversos límites del egoísmo humano. «Me casé—dice—por tener una esposa que con sus hijos y su elegancia consolidara el crédito de mi casa».

Y un desgraciado sin duda, en el lazo conyugal contesta breve pero expresivamente «Porque fui un imbecil».

Dos pintores coinciden en su apreciación y exclaman: «Porque el matrimonio es una distracción como otra cualquiera».

Un novelista asegura que se casó por amor y un doctor en ciencias afirma otro tanto, añadiendo que es el único motivo que considera aceptable y legítimo.

Un anciano general, glorioso vestigio de mil batallas, confiesa con noble franqueza, que se casó por tener a su lado alguien que escuchara el repetido é incansable relato de sus hechos de armas.

Un heroico marino que ocupó un alto cargo en la armada, dice:

«Me he casado tres veces; la primera por amor, la segunda por cálculo y la tercera porque sí».

Un escultor eminente dice, que ha consagrado su vida a la belleza y que como enamorado impensitable de ella, entregó su corazón a la mujer que es el conjunto de las mayores perfecciones.

Un millonario, un rey no se si de la estupidez ó del acero, dice con seriedad:

«Me casé porque ya estaba fastidiado de la vida de soltero, y he de reconocer que hice una tontería, pues me fastidió mucho más ahora».

«He sido imparcial, copiando por igual lo que nos elogia ó nos censura, pero la generalidad de esas respuestas revelan que los americanos no son tan indiferentes como aseguran, y que conceden a la mujer una influencia poderosa. El mismo periodista que ha hecho pregunta tan original a los caballeros, promete hacerla en iguales términos a las damas, y das las costumbres americanas es seguro que contestarán con la misma naturalidad y franqueza que sus mismos maridos y sus respuestas han de ser más interesantes, porque nuestro sexo, aunque tenga la libertad que en América, no puede sustraerse nunca a ciertas leyes tan fijas como generales, que es lo que da relieve vigoroso a la personalidad femenina».

RAYOS X

En la Facultad de Medicina

El progreso científico, interesante por las modernas aplicaciones clínicas de las radiaciones de Roetgen, ha sido acogido en esta Facultad como una prueba más de la cultura científica que en ella domina.

Para las aplicaciones eléctricas y en especial de los rayos X (cuyo nombre conservan por el uso, puesto que están tan bien estudiados como la luz ó el sonido, y a los que con más propiedad puede llamarse rayos ó radiaciones de Roetgen), se ha previsto este centro docente de los aparatos de más moderna construcción y que igualan a los de más potencia hasta ahora fabricados para la exploración a través de los tejidos.

Una bobina de inducción modelo Ruhmkorff, para radioscopia y radiografía (sin condensador) de 45 cm. de chispa, con un transformador para suprimir la extracorrente que daña a la ampolla y que sniple a los antiguos tubos válvulas, con primario de acoplamiento complejo que permite utilizar dicha bobina para las ampollas de más potencia emisiva de rayos Roetgen, accionada por la corriente de alta tensión urbana transformada en continua por un enderezador electrolítico, previo reostato de entrada, y con interruptor Wenheft de tres puntos de contacto que hacen funcionar las más modernas ampollas biendóxicas osmo-reguladoras, de vacío auto-regulable y de fuerte anticatodo, que combinadas con un cuadro de distribución completísimo en su mecanismo permite graduar y dosificar, si cabe la frase, la emisión de rayos X en grado variable y proporcionado al espesor de la región por explorar y dureza de la ampolla.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Hacienda.—Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Pareja, asistiendo los Sres. Garrido, Sánchez Gallardo, Rodríguez Contreras, Nieva, Agrela (D. José Salvador), Roca, Horques y López (D. Torcuato).

Se acordó:

Aprobar una cuenta de correajes y guarniciones para los caballos de la guardia municipal, presentada por el señor Hita.

Aprobar la ponencia del Sr. Sánchez Gallardo en la solicitud del Sr. Román, pidiendo que se le abonen los créditos por inserción de edictos en el Boletín Oficial, en el año 1904 y siguientes. La ponencia es favorable al pago.

Reconocer a favor de Francisco Plazas Barranco, el crédito que estaba consignado a favor de Francisco Hernández Jiménez y que se le notifique que existe diferencia entre la cantidad reconocida y la que pretende.

En el expediente de pago de moratorias, se acuerda:

1.º Considerar lesivo el acuerdo del Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda, recaído en el recurso entablado por este Ayuntamiento contra la resolución de la Delegación de Hacienda.

2.º Proponer al Cabildo que se oiga a dos letrados, a los efectos de entablar el recurso que autorice la ley.

3.º Considerar que la resolución del citado Tribunal envuelve además notorio perjuicio para el Ayuntamiento, pues de llevarse a efecto se daría el caso de que este resultara apremiado como deudor, siendo así que los créditos que ostenta contra la Delegación son superiores a los que esta reclama, y por consiguiente, le sobran recursos para sufragar la deuda.

Y por último, que aparte de la gestión legal, se recabe de los representantes en Cortes, de esta provincia, apoyen la gestión del Municipio y de la Comisión que al efecto se nombre, a fin de que pueda hacerse justicia a la pretensión del Ayuntamiento.

VIOLANTE

Sumando a esto pantallas fluoroscópicas para exploración simultánea por varios observadores, crioscopio para observación aislada, soportes para ampollas y fluoroscopia, colectores de alto aislamiento, que permiten, a pesar del elevado voltaje que por ellos circula (50,000 volts) la mayor seguridad para el que los maneja, chasis para radiografía y demás accesorios, hacen que pueda sacarse de esta moderna instalación los mayores servicios, no solo a la clínica, para la aclaración ó ratificación de muchos diagnósticos, en especial el de la tuberculosis pulmonar y cuyo precoz juicio puede liberar al individuo por el tratamiento oportuno del avance del proceso y sus funestas consecuencias, sino como tratamiento en muchas de las enfermedades que hasta ahora necesitaban intervención cruenta para su curación.

Además, para las aplicaciones de Electrotetrapia tiene instaladas máquinas electrostáticas modelo Wimshurst de 15 cm. de chispa y que se está completando con aparatos para la galvanización, electrolisis, galvanocauterización, catáforesis, depilación y citosopia (aparato que permite ver el interior de la vejiga de la orina) comprobando ó diagnosticando las múltiples afecciones de este órgano es con frecuencia atacado, así como el cateterismo ó sondaje de los uréteres; conductos que ponen en comunicación los riñones con la vejiga de la orina).

En suma, que con los medios de investigación moderna y que por momentos se amplían no podrá quedar oculta a la observación del médico la enfermedad, por profunda que se encuentre, si es revelable por estos medios de exploración y puede su observación quedar hecha gráfica para mayor garantía en la interpretación.

Felicitemos muy de veras a la Facultad de Medicina, representada en sus sabios y dignos Profesores, por la adquisición de los aparatos de tan útil progreso y que tanto bien han de producir en ventaja del doliente, así como a todos los médicos que puedan utilizar los buenos servicios de estos medios de exploración y comprobación diagnóstica.—R. M. O.

TRIBUNA LIBRE

PULVIS ERIT...

«Mi pretensión, el propósito que persigo con esta epístola, es más difícil de lo que yo mismo creí a primera vista.

Me dirijo a usted, para que a su vez excite al Alcalde, el Alcalde al contratista de la limpieza, el contratista a sus peones... «Daba el arriero a Sancho, Sancho a la moza...»

Es el caso que yo tengo ropa negra en mediano uso, por lo cual puedo ir a todas partes. Desde que empecé el verano, muy lavadito, muy arregladito, brillante como una damajuana, huyendo de las plazas y calles amplias del centro, donde da el sol de maculilla, seguía mi itinerario en que estaba comprendido el callejón del Picón.

Nunca lo hubiera hecho.

La primera vez, al pasar un vehículo, me vi envuelto en espesa nube de polvo, quedando para que me echaran en la sartrén.

Como no llevaba más que un pañuelo, saudime las magníficas botas de 9.60, que momentos antes, a fuer de lustradas echaban chispas, le di al pantalón, limpié la americana, sacudí la gabayilla, y... me sonó la nariz, que había quedado tan obstruida, que pedía a voces un sopleo. Me marché iracundo, lleno de gérmenes patógenos por dentro y por fuera, y más corrido que un aspirante a soldado.

A la tarde siguiente me volvió a ocurrir lo mismo, y noté que de una casa inmediata, cuyos balcones estaban herméticos, partían voces de ¡Socorro! ¡Me ahogo! Llegué, vi, me asusté. La familia, que estaba comiendo, no podía abrir la boca, porque se le llenaba de polvo que entraba por las rendijas; los chiquillos lloraban porque les daba en el galliño; y el cabeza, hecho un basilisco, exclamó:

«Esto es imposible. Ya ve usted cómo se nos ha puesto el entomate. El polvo, con esta composición culinaria, pega lo mismo que bailar un rigodón con mantón de Manila.

Me di a la fuga lleno de pánico; levanté en el endemoniado carril una nube que pondría en inminente riesgo la vida de aquel desdichado vecindario, y lo que jamas olvidaré: quedaron inutilizadas mis botas; aquellas magníficas botas de 9.50, que echaban chispas a fuer de cuidadas y lustradas.

Por eso escribo esta epístola; para que usted, señor Director, se digné llamar la atención del Alcalde, el Alcalde de del contratista de la limpieza y el contratista de la de su batallón escobill, para que estos neptunos dichosos, que disponen de agua y la transportan en las cubas de riego, la dejen caer sobre las masas polvorrientas del Callejón del Picón.

Aquellos vecinos se lo agradecerán a todos eternamente, lo mismo que su seguro servidor

García del Castañar.

LA JUSTICIA MUNICIPAL

Ha empezado la discusión del proyecto de Justicia municipal en el Senado. Las oposiciones no lo combatirán por malo, sino por demasiado bueno; el punto más vulnerable que encuentran y en el que harán más hincapié es la duración de ocho años de los nuevos jueces, que es lo más estimable del proyecto, porque si la tendencia que todos aplauden en él es la de mantener la justicia de la ónerosa esclavitud del caciquismo, la cuasi inamovilidad de los jueces municipales y las condiciones que se les exige, son garantías más que suficientes para ello.

Es curioso el fenómeno que se nos ofrece en este período de transición en el que germinan alientos viriles y aparecen las primeras fases de una nueva política del dominio de la masa sobre las personas; cuando hasta un nuevo elemento político, la solidaridad, nos trae como bandera y lema guerra a muerte al caciquismo, creyendo necesario romper los viejos moldes, y el Gobierno responde valientemente a este lema y a este afán revolucionarios dando proyectos en consonancia con ellos, en cuanto bajan de las tribunas parlamentarias los ministros después de leer sus proyectos

Comisión de Aguas.—No se reunió ayer, por falta de número.

Ha sido citada nuevamente para el viernes próximo.

Licencia.—La ha pedido D. Gabriel Puerta, para hacer obras interiores en la casa número 6 de la placeta de San Agustín.

Juramentos y besos

«¿Por qué jurar y ofrecer? bézame con frenesí, pues nunca, hermosa, creí en palabras de mujer.

Si tu voz me da placer más dulces tu beso siento; que eres más experimento y así mi ventura labras; que lo demás son palabras, palabras que lleva el viento.

Pero, no, prométeme y jura! Una palabra, mi vida, de tu boca bendecida toda mi dicha asegura.

Gozo yo tanta ventura cuando extasiado me ves en tus brazos ó a tus pies, que imagino, a no dudar, que por siempre me has de amar, y aun has de amarme después.

ENRIQUE HELNE.

Encaminados a amputar brazos y piernas al caciquismo, ya se les censura sin pararse a meditar el alcance de la reforma.

No es esta una de esas disposiciones que se imponen al país desde la Gaceta, es un proyecto que está sometido a examen de los representantes de la nación.

La discusión pondrá de manifiesto los errores, si los hay, en este proyecto—que es el más alabado de todos—por eso hasta que no pasen por el tamiz de la discusión y se sometan a maduro examen todos los preceptos que abarca, no puede decirse de él, sino que está bien inspirado.

EN PRO DE LA ENSEÑANZA

«La enmienda interesante al Mensaje

«Si, como se cree, los liberales deciden abandonar la abstención parlamentaria, el señor Vincenti presentará la siguiente enmienda al proyecto de contestación al Mensaje de la Corona:

«El Congreso espera que el Gobierno de V. M., ante el deplorable estado de la educación nacional, presentará a las Cortes las bases de una nueva legislación de enseñanza y dedicará sus esfuerzos ante todo, como condición ineludible y anterior a cualquier otro intento, a arbitrar recursos con que atender a mejorar aquella, comenzando por las siguientes reformas de imprescindible urgencia.

En la enseñanza primaria: el aumento del exiguo número de escuelas; inferior todavía al exigido por la ley de 1857, para que puedan recibir instrucción los dos millones y medio de niños que hoy no la reciben por falta de ellas y único modo de hacer efectivo el ilusorio precepto de la misma ley sobre la enseñanza obligatoria; el planteamiento de los trabajos manuales; la creación de escuelas para niños anormales; la organización de las Escuelas Normales y de la Inspección, como bases esenciales de la formación de un Magisterio primario de cultura sólida, así como un proyecto reformando la escala de sueldos de los maestros, que tendrá como punto de partida la de 250 pesetas.

En la enseñanza popular: la difusión de escuelas especiales de las diferentes industrias; sobre la base esencialísima de la práctica del taller y el fomento de las numerosas y útiles bibliotecas circulantes; pues nuestras clases trabajadoras poseen los derechos políticos; pero no les elementos económicos necesarios para ejercerlos en las condiciones que demandan la producción é higiene nacionales.

En la secundaria, cuya reforma debe ir precedida de amplia información técnica, la introducción del régimen y de los procedimientos educativos, característica hasta ahora sólo de la primaria.

En la superior, el establecimiento del método de investigación personal en los diversos órdenes de estudios, mediante una organización análoga a la de los seminarios de las Universidades alemanas, imitada hoy, sin excepción, en los demás países.

Y en todas las esferas dichas, y como el problema de mayor trascendencia, el mejoramiento del personal existente y la rápida formación de otro nuevo, exigiendo para toda clase de magisterio una preparación pedagógica, creando numerosas pensiones de estudio para el extranjero, fomentando de esta suerte la vida científica internacional, al par que el espíritu, hondamente educativo, y siguiendo, en suma, en todo ello el ejemplo de los pueblos que se han hallado en análoga situación a la nuestra y han sabido salir de ella y salvarse por su propio esfuerzo.

PARIS

Fimeros laureles

Los concursos anuales del Conservatorio han comenzado. En sus secciones teatrales, los periódicos no nos hablan sino de futuras estrellas y de futuros prodigios. Los grandes críticos y los grandes dramaturgos olvidan sus quehaceres ordinarios, tan gloriosos y productivos, para consagrarse a juzgar gratuita y obscuramente a los discípulos de Salvini y a las discípulas de Bartet. Las niñas que obtienen un premio y los muchachos que consiguen una mención honorable, tienen, por lo menos esta semana, más fama que Sarah Bernhardt. Porque su laureado proporcióna, durante seis ó ocho días, la divina embriaguez que Baudelaire consideraba como meta de todas las felicidades, cuando decía a su hijo espiritual: «Embrígate sin cesar; de vino, de virtud, de amor, de poesía ó de renombre, lo mismo da; pero embrígate sin cesar.» Los laureados se embriagan de renombre, de orgullo, de vanidad. En sus ojos lucientes se nota la exaltación de sus almas.

Pero, ¡ay!, para la mayor parte de estos vencedores, la embriaguez no es sino momentánea. Después de la semana de los premios y de los aplausos, comienza una larga existencia de deslustramientos, de humillaciones, de privaciones... Porque no basta tener un diploma oficial para seducir al público. En el teatro, ante la hidra multicéfala que se llama tout Paris, lo único que sirve es el genio ó la simpatía. Y así, no hay más que ver en un teatro cualquiera quiénes son los primeros y quiénes son los últimos.

—Esa pobre hombre, que apenas pasa

de comparsa—suelen decirnos los iniciados, señalando a un miserable cómico—es un antiguo laureado del Conservatorio.

Y uno piensa, a su pesar, ante tanta decadencia, en la canción aquella que refiere la odisea del caballo que después de ganar el gran premio en las carreras de Anteuil, acabó su vida tirando de un coche de punto.

Tus ojos llenos de pena, tus pobres ojos llorosos, dicen las cosas de tiempos mejores.

Los ojos de los comediantes pobres que fueron premiados en el Conservatorio, también guardan nostalgias de tiempos mejores. Una convicción íntima de que la vida es injusta para con ellos, los hace mostrarse perpetuamente tristes, pues por más que el público los silbe, por más que la crítica los censure, ellos tienen, para formarse una opinión favorable sobre sus propios méritos, la memoria de los aplausos del Jurado oficial.

«Cómo hacer creer, en efecto, a los comediantes laureados, que esos tribunales del Conservatorio, en los cuales figuran los Donnay, los Mendés, los Hervieu, los Capus, los Mounet Sully, los Le Bargy, los Coquelin, pueden equivocarse?

Y sin embargo...

—Es una lotería—confesaba Ludovio Halevy a un reporter.

Realmente es una lotería, lo mismo que todo examen; y vista de cerca, es una lotería siniestra, que por lo general no toca sino a los que no la merecen. Pero, ¡vaya usted a pedir que se suprima! Ya Cautelle Mendés lo dijo en uno de sus artículos de *El Imparcial*: «Francia es una República, que tiene reyes, y esos reyes son los comediantes.» Lo que ellos quieren, en efecto, es lo que se hace. Sus voluntades son indiscutibles. Ellos mandan, ellos dominan, ellos tiranizan. Y ellos dicen:

—El Conservatorio es una institución sagrada.

Porque estos señores que antaño no lograban ni ser enterados cristianamente, son ahora los más conservadores burgueses del mundo.

F. GOMEZ CARRILLO

Granada al día

La Asociación de Clases pasivas y Junta de defensa de Granada y su provincia, se reunirá el día 15 del actual, a las cuatro de la tarde, en su local social de El Liceo, rogándose la asistencia a todos los socios.

Un abuso.—Ya ha empezado la limpieza de tinajas, y a lo mejor se ve el fango procedente de las mismas en los patrajes más céntricos.

Debe cuidar todo vecino que se decida a asear sus depósitos de agua, de que el cieno lo trasladan a sitio adecuado, y la autoridad imponer multas a quien tome la vía pública por vaciadero de inmundicias.

Un discurso de Maura.—El gobernador civil, Sr. Soler y Casajuana, ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de remitirnos varios ejemplares del magnífico discurso pronunciado por el jefe del Gobierno en el Senado, en la sesión del día 6 del actual, interviniendo en la discusión del Mensaje de la Corona.

Es un documento notable é importantísimo, no solo por los elevados vuelos oratorios del Sr. Maura, sino por la trascendencia de sus declaraciones como presidente del Consejo.

Visita de inspección.—Han marchado a Málaga, con objeto de girar una visita de inspección al juzgado de instrucción del distrito de la Alameda de aquella capital, el magistrado de esta Audiencia D. Ricardo Muñoz y el secretario de sala D. Antonio Serra.

Alumno aventajado.—Después de haber obtenido la nota de sobresaliente con matrícula de honor en todas las asignaturas correspondientes a los dos últimos grupos de la Facultad de Farmacia, se ha licenciado previos brillantes ejercicios, obteniendo la misma calificación de sobresaliente, el distinguido joven don Mariano de Valdelomar y Gijón; por cuyo motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

El lunes 10 del actual, se posesionó en Jaén, del cargo de Secretario de aquella Audiencia, nuestro querido amigo, el distinguido abogado D. Ribiano Garzén y Carmona, con cuyo ascenso queda vacante la vicesecretaría de la de Málaga que con tanta actividad ha desempeñado. Sea enhorabuena.

El Delegado de Hacienda ha conminado con la multa reglamentaria a los alcaldes de los pueblos que hasta la fecha no han remitido las certificaciones del primer trimestre de los pagos sujetos al descuento del 1.20 por 100.

El alcalde de Rubite ha comunicado al Gobernador que el maestro de la escuela pública de niños de aquel pueblo, D. José Rodríguez Jiménez, se ausentó hace días, teniendo la escuela cerrada, encontrándose los niños en el más completo abandono.

La Administración de Hacienda ha notificado al Ayuntamiento de Motril, que por deficiencias en su confección, ha sido desaprobado el expediente de suabasta de consumos.

Chocolates Los mejores **Chocolates**
 Los selectos
 Los únicos recomendados por el PÚBLICO.—Elaborados á BRAZO
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES
 Sucursal del Almacén del PIÉ DE LA TORRE
 Donde también hay un surtido extraordinario en generos coloniales de las mejores provincias
Chocolates Ventas al por mayor y menor **Chocolates**
 DESCUENTO
 en los pedidos de importancia

EL COÑAC GONZÁLEZ BYASS
 DE JEREZ
 y sus vinos FINO GADITANO,
 Tío Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas
 de sus bodegas de Sanlúcar, los venden todos los buenos establecimientos

Uniformes de verano.—Al cuerpo de vigilancia de Granada se le están haciendo uniformes de verano consistentes en pantalón y guerrera de rayadillo y gorra plana con el letrero «Agente de vigilancia» y el número correspondiente á cada individuo.
 Los estrenarán en la semana actual.
Captura.—La policía atrapó ayer á Antonio Fernández Martín (a) *Pepillo*, como autor de varios robos, y lo puso á buen recaudo, para que descansase un poco tiempo de su productiva profesión.
La Giraldá.—El número 320 último recibido, de esta importante y utilísima revista de dibujos para bordados, contiene algunos muy nuevos que deben consultar las señoras.

Se han licenciado en Medicina y Cirugía, los aventajados alumnos de esta Facultad de Medicina, D. Justo Diez Tortosa y D. José Megias Maizano, habiendo obtenido la calificación de Sobresalientes.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial y mixta de reclutamiento.

El Ayuntamiento de Campotéjar ha pedido al Gobernador autorización para hacer el reparto de arbitrios extraordinarios.

La guardia civil de Orce ha detenido á Tomás Muñoz Zapata, por ofensas dirigidas al alcalde de dicho pueblo.

La policía ha detenido á Miguel Peña Raya, autor de los disparos hechos á Marcelino Porcel, en la noche del domingo último.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. José Méndez Vellido, teniente coronel de Artillería.—Imaginaria, D. Arturo Nario Guillermety, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Manuel Serrano Montaner, primer capitán de Artillería.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el Sargento mayor de plaza, Manuel Gil.
 Colmo de la tontería: Creer que hay algún dentífico mejor que el LICOR DEL POLO.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo*, u otro específico mejores que las del *Doctor Pita*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.
 Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pié de la Torre, antigua casa Aurióles.

San Antonio de Padua

Once siglos habían transcurrido sin que las muchachas solteras tuvieran un Santo de su íntima predilección, para confiarle sus esperanzas de noviazgo y su natural y legítima aspiración de contraer los sagrados vínculos matrimoniales, así como para implorar su intercesión para obtener el influjo celestial en la solución aquél cada día más difícil problema.

Por fortuna, á fines del citado siglo nació en Lisboa el Santo de Padua, habiendo tomado este nombre, del de la población donde murió.

Y desde entonces, á San Antonio se encomiendan las muchachas casaderas, llegando algunas á disgustarse hasta el extremo de que, cuando se prolonga, demasiado el logro de sus esperanzas, suelen someter á las efigies del Santo á verdaderas crueldades, como la de colgarlas cabeza abajo dentro de la tinaja, hasta que el novio surge y acaba el suplicio.

Los Antonios abundan muchísimo en España; hoy seguramente celebran sus días una millonada de habitantes desde el potentado al pordiosero, desde el Presidente del Consejo de ministros, hasta el último edil rural.

Alguno menudearon las serenatas en las calles de Granada, desde los cuartos de cuerda hasta las sonoras y tradicionales murgas de trompetería.

Anoche también, antes de entornar los párpados acariciados por el primer sueño, castas doncellas elevaban á su Santo favorito una oración.

Que los Antonios sean felices, y que ellas vean realizados sus ensueños de felicidad.

“Lagartijillo Chico”

Se tienen interesantes noticias del estado en que se encuentra nuestro paisano el valiente matador de toros José Moreno Lagartijillo Chico, á consecuencia de la tremenda cogida que sufrió el día 26 de Mayo último, al lanzar á su segundo toro en la corrida que se celebró en Burdeos.

En carta recibida de dicha ciudad francesa, fechada el día 9 del corriente, se comunica la noticia de que aquel mismo día, observando los facultativos que la herida en el muslo tardaba en cicatrizar, decidieron suturársela, disponiéndose á verificar inmediatamente la operación.

Como esta había de ser molestísima, aplicaron á José el clorofórmico, y le dieron doce puntos de sutura.

El diestro granadino quedó en estado relativamente satisfactorio.

Los médicos le dijeron que de no haberle cosido la herida, habría tardado en cicatrizar lo menos dos meses, pues es de advertir que el asta hizo gran destrozo, perdiendo el sitio lesionado mucha sustancia.

Hablando Lagartijillo Chico con las personas que constantemente le rodean, ha manifestado su creencia y su deseo de tomar parte en la corrida del día 23 del corriente en Valladolid; pero sus amigos entienden que quizás no podrá torear hasta el próximo día 30 en Beziers (Francia).

También se dice en la citada carta, que á consecuencia de la clorofórmica, José quedó muy molesto, sintiendo además dolores en la herida.

Termina anunciando que saldrá de Burdeos, con dirección á España, el día 20 ó el 21 del actual.

Anoche se recibió en Granada el telegrama siguiente de Lagartijillo Chico:

“Tengo alguna calentura, pero sigo mejor, José.”

Deseamos rápido restablecimiento al valiente y simpático paisano.

El Telégrafo

Es muy triste lo que con la comunicación telefónica ocurre en Granada.

Campañas para conseguir el hilo directo, para el mejoramiento del servicio, gestiones y promesas, y sin embargo, las deficiencias menudean de tal manera, que se hacen irresistibles.

Al público en general, y desde luego á la prensa, que á diario y extensamente utiliza el telégrafo, se les irrogan grandes perjuicios.

Desde hace varios días, las conferencias telefónicas cotidianas se están recibiendo á horas avanzadísimas; ayer tarde se descompuso el aparato Hughes, haciéndonos temer un gran retraso.
 En efecto, á las tres de esta madrugada aún no habíamos recibido la conferencia, é innecesario es decir que teníamos descontado que no podríamos utilizar los despachos de última hora, resultando un gasto completamente inútil.

El servicio se hacía con irregularidad, alternando los aparatos Hughes y Morse.

Á las tres en punto han llegado á nuestro poder varios despachos sueltos, expedidos en Madrid á las 11 y 39 minutos de la noche, y continuamos en espera de la conferencia y del resto del servicio.

Así funciona en Granada el telégrafo, en cuyas oficinas solo hay como inmejorable, idóneo y activo, el personal, merecedor siempre de elogios. Lo demás, aparatos y línea, se hallan, por lo visto, en tan lamentable estado, que así no debe, no puede subsistir por más tiempo.
 Necesario es que el jefe de este Centro, comunique lo que ocurre á la superioridad y reclame el oportuno remedio, en bien de los intereses del público.

NOTAS TAURINAS

Antonio Fuentes inútil?
 El *Diario Universal* llegado anoche publica los siguientes informes respecto al curso de la herida que el espada sevillano padece.

“El puntazo que recibió Antonio Fuentes al matar el primer toro de Conradi en la corrida celebrada en Madrid el día 2, ha tenido peores consecuencias que las que podían esperarse, y las ha podido tener fatales.”

Antonio salió para Sevilla el mismo día 2, sin preocuparse para nada del puntazo, y vino á torear en Madrid el 6.

Parece que en esta última corrida, al pretender saltar la barrera por el 8, cuando se preparaba á banderillar al octavo toro, apoyó la mano izquierda, y tal dolor sintió que vimos claramente el gran trabajo que le costó tomar las tablas.

Se le abrió la herida y al día siguiente le vió el doctor Bravo, quien le aconsejó que no torear en Barcelona el domingo 9.

No obstante esta advertencia, marchó á la capital del Principado, pero en el viaje se acentuaron las molestias, y al llegar, nuevamente reconocido se vió en la imposibilidad de tomar parte en la corrida.

Ayer sintió agudísimos dolores en la mano izquierda, y en el hotel Colón, donde se hospedaba, fué visitado por el doctor Pujol Btull, quien apreció síntomas alarmantes, observando que se había producido un flemón difuso á lo largo del brazo.

Tanto alarmó al doctor Pujol el estado de Fuentes que estuvo á punto de operar, amputando inmediatamente el brazo; pero no quiso sin consultar antes con el doctor Cardenal, previa una detenida cura.

Este doctor confirmó el diagnóstico y aprobó la cura hecha por el Sr. Pujol, pero no creyó precisa la operación quirúrgica si no se presentaban otras complicaciones.

La cura alivió mucho al paciente, y de su lado no se separa el practicante señor Celis por si la temida gangrena se presentase.

Entre los aficionados madrileños ha causado honda impresión la noticia y se da crédito á los más absurdos rumores, habiéndose afirmado hoy que Fuentes quedará inútil para volver á torear.

No creemos que tengan confirmación tales suposiciones y deseamos volver á ver pronto al inteligente torero que tantos ratos de solaz proporciona á los aficionados.

Afirman los que conocen estas cosas que tardará en curar cuatro ó cinco meses.”

Las últimas noticias que se tienen del estado del diestro respecto al resultado de la consulta celebrada con el doctor Cardenal que confirmó el primer diagnóstico, encontrando bien que se desistiera de la amputación del brazo.

El estado general del herido, según los últimos telegramas, es bueno y la temperatura de 37 grados y décimas, así como el pulso y la respiración, que son casi normales, habiendo desaparecido los dolores agudos y habiendo calmado las molestias del brazo.

Triste impresión causó entre los aficionados granadinos las alarmantes noticias de la necesidad de amputarle el brazo, cosa de la cual se ha desistido.

Que se restablezca por completo brevemente, es lo que deseamos todos los aficionados.

En el teatro Alhambra

La mala sombra y *El día de la Africana*, obras representadas anoche en el teatro de verano, de nueve y media á once media, hicieron pasar una velada agradabilísima á la numerosa concurrencia; que no cesó de reír la gracia de los hermanos Quintero y aplaudir mucho á Carmen Domingo y al tenor Manuel Guerra en el hermoso dúo de la zarzuela últimamente citada.

En la cuarta sección representáronse *La edad de hierro* y *Casta y Para*, con más público del que se suele reunir en el teatro á última hora.

Á la tiple Srta. Guíjarro, que cada noche gusta más, se le hicieron cantar muchos coplés.

La Rabalera, cuyo estreno estaba anunciado para hoy, se representará mañana noche, porque tratándose de una obra de importancia, la empresa ha querido que se represente sin que pueda resentirse de falta de ensayos.

ECOS DE SOCIEDAD

El alcalde, D. Mariano Fernández Sánchez Puerta, se retiró ayer algo indispuerto de su despacho oficial.

Deseamos su restablecimiento.
 —Ayer contrajo matrimonio, con la distinguida Srta. D.ª Ramona López Zabala, el capitán de cruballería D. Rafael de la Cruz Béjar.

—Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le ha hecho guardar cama algunos días, el joven comerciante de esta plaza, D. Eduardo Ruiz Gálvez.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería: D. Manuel Maher Meca, con D. Nicolás Godoy Joya, sobre pago de pesetas; abogados, Sres. Esteban y Sánchez Reina; procuradores, señores Casas y Gómez Tortosa, secretario, Sr. Ortega.

Pleito procedente del juzgado de Andújar: D. José Garrido Osorio, con don Emilio Guerrero Nieto, sobre interdicto de recobrar; abogados, Sres. Sánchez Reina y Vida; procuradores, Sres. Sedeño y Montilla; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera.

—Juzgado de Guadix: contra Blas Fornieles López, por abusos deshonestos; vista por jurados; abogado, Sr. Nuñez Alarcón; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Baza: contra Amador Peinado Ruiz, por hurto; abogado, Sr. Rosales; procurador, Sr. Jiménez; secretario, Sr. Ortega.

El mismo juzgado: contra Antonio Cáceres Castillo y otro, por atentado; abogado, Sr. Hernández; procurador, señor Cano; secretario, Sr. Ortega.

El mismo juzgado: contra Enrique Martínez Molina, por hurto; abogado, señor Herrera; procurador, Sr. Jiménez; secretario, Sr. Ortega.

La discusión del Mensaje

Enmienda de los solidarios

La enmienda de la Solidaridad al Mensaje de la Corona dice así:

“El movimiento de opinión que en algunas regiones se ha producido determinando la intervención activa y eficaz de los ciudadanos en la vida pública, es un hecho que debe ser considerado como de venturosa trascendencia para la regeneración de España.
 Consecuencia directa ó inmediata de él ha sido la purificación del sufragio, que al hacer efectiva la voluntad popular, preparó una base firme para la obra de renovación social y política.”

Deber, por tanto, del Gobierno es cooperar en esta acción, respetando la sinceridad del sufragio y fomentando este desarrollo de las energías sociales que han de encarnar en las funciones del Estado.

Por ello es preciso que se vigore la vida local y se restanren las energías regionales, reconociéndose en las leyes la personalidad real de la región y atribuyéndose á organismos representativos de esa personalidad muchas de las funciones sociales de la enseñanza, de las obras públicas y de la beneficencia, que sólo por invasión del poder ó por otras causas

han venido á ser funciones administrativas directas ó delegadas del Estado.

Los Municipios han de ser restituidos en su condición de personalidades naturales, con esfera de acción propia; lo mismo que las regiones con recursos propios y determinación concreta de lo que sea hacienda municipal, regional y del Estado, gozando éstas de la plenitud de libertad que les eleve al respeto de la personalidad de los demás para la suprema ordenación legislativa.

Hay además en algunas regiones españolas un peculiar régimen civil falto de organismos de renovación que quedarán atrasados é incompatibles con las necesidades de la vida moderna ó deberán transformarse en institutos ó corporaciones que no las conocen ni las sienten.

Por esto se ha de atribuir á organismos especiales la facultad de preparar ó proponer al poder legislativo su renovación. Y es la aspiración unánime de la suprema voluntad de todo un pueblo que debe ser derogada la ley de jurisdicciones que sólo representan en su génesis y aplicación una ley especial dictada contra determinada región española y que constituye una agresión absurda en nuestro régimen jurídico.”

Ha dado comienzo en el Congreso con esta enmienda la discusión del Mensaje.

CORREO DE LA PROVINCIA

De Talará

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Con verdadera alegría y grata satisfacción hemos sabido por su digno diario el traslado con ascenso del ilustrado notario de este pueblo, D. Juan María Lillo Magaña, á una de las notarías de la ciudad de Antequera. Felicitamos á nuestro querido amigo y reconocemos que este ascenso; más que por el derecho que lo obtiene, le corresponde por su asiduidad al estudio, facultades intelectuales y bellas cualidades que le adornan, esperando verlo pronto ocupar el puesto que le corresponde en la sociedad, pues consideramos que este ascenso no es más que el segundo peldaño de los muchos que tiene que subir.

Pero si grande es nuestra satisfacción por el bien del amigo, no es menos nuestro sentimiento por la situación en que se queda este pueblo.

Cuando en las oposiciones á notarías sacó plaza el que hoy la deja, quedó ésta en la clase de excedencia, ahora suprimida. Corresponde su zona á una extensión de 28 kilómetros de circunferencia, con una agrupación de 18 pueblos y un censo total de más de 30.000 almas, á las que hoy se le originan gastos y molestias cada vez que tengan que otorgar un documento público, y en ocasiones dadas, hasta pérdidas de derecho y de intereses; pues sabido es que para hacer testamento no se hace por regla general hasta los últimos momentos de la vida, y se dará el caso, de que cuando el notario llegue, ó el testador haya muerto ó se haya imposibilitado; siendo todo esto fundamento suficiente para que esta notaría permanezca subsistente y con carácter de propiedad.

No es favor, es justicia que el valle de Lecrín, ó de la Alegría, unánime pida al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, solicitando su intercesión para lograrla, á los Excmos. Sres. Diputados á Cortes que representan este valle, don Natalio Rivas, D. José María Márquez y Sr. Montes Jovellar, esperando que, como lo que pedimos es justo, seamos atendidos. Mentira parece que haya tres notarías en esta zona, y éstas se encuentren en posición tal, que á todo el distrito se le originen gastos y molestias (excepto á los pueblos que las tienen) siempre que tengan necesidad de la fe extrajudicial.

Un retroceso más.—Cuando ya nos creíamos que iban á empezar los trabajos para la fábrica de la Compañía Hidroeléctrica, resulta que, están muy retrasados los señores accionistas de esta comarca, y será difícil que la compañía se disuelva, después de tener hechos los preliminares.

Otro más.—Antes pasaban los automóviles dos veces todos los días; después una, y ahora ya hace cuatro días que no hemos visto ninguno de la Compañía Torlejada. ¡Nada, que caminamos á uso del cangrejo, siempre por atrás!

El correspondial,
 Juan Antonio Muñoz.
 Talará 12 Junio 1907.

Enseñanza musulmana

Medersas

En cada zania (reunión de establecimientos y habitaciones agrupadas en torno de la tumba de un morabito) hay una medersa; donde se da la enseñanza koránica á la vez que estudios de filosofía, historia, física, matemáticas, astronomía, etc.
 Los alumnos se dividen en tres categorías: los que aprenden las plegarias y algunas otras páginas del Korán, limitándose á grabar sus versículos en la memoria; los que no solo aprenden los preceptos koránicos sino que los leen y escriben, y por último, los que completan la instrucción koránica con las obras de los comentaristas, la jurisprudencia, la gramática, la versificación, la aritmética y nociones de astronomía.
 El método pedagógico consiste únicamente en repetir hasta el infinito, buscando más la huella en la memoria que el juicio del alumno.

En la época del Ramadán las más bellas páginas del Korán se recitan al unísono por profesores y discípulos, produciéndose una música cadenciosa, dulcemente rimada, que no deja de tener gran encanto.

Se da el nombre de «taleb» indistintamente á los maestros y á los alumnos.

Casi todos los «tobla»—que así se dice en plural—van vestidos con esmero no exento de coquetería. En sus actitudes no se encuentran señales de rigor ascético, como pudiera creerse.

Los profesores de las «mederas» viven del producto de las limosnas.

En la medersa se dibujan las vocaciones de los discípulos. Algunos *tobas* dotados de alma tierna, se sienten inclinados hacia la piedad y la vida contemplativa. Estos serán los santos del Islam y terminan por encerrarse en una mezquita, donde ejercen de lectores ó imanes, y casándose, fundan dinastías de morabitos.

Otros, más ambiciosos, se dedican á la magistratura. Son los Kaides encargados de administrar justicia.

Otros, en fin, y son los más incapaces de tomar en serio sus estudios, abandonan la medersa cuando están á medio instruir y vuelven á sus familias, donde poco á poco olvidan lo que aprendieron.
 KANDIZ.

PROCESO SENSACIONAL

Rehabilitación de un exministro

El Tribunal Supremo de Roma acaba de sentenciar en el recurso interpuesto por el exministro de Instrucción Nunzio Nasi, y ha casado el auto de la Audiencia de Roma que en Diciembre de 1906 declaró competentes á los tribunales ordinarios para juzgar al citado político.

Se trata de un caso curiosísimo, que creo conveniente recordar por si le han olvidado nuestros lectores.

En 1903 Nasi fué acusado de numerosas malversaciones que había cometido, siendo ministro, con la complicidad del jefe de su gabinete particular, Ignacio Lombardo.

Se le instruyó el correspondiente proceso, y la Cámara de diputados concedió autorización para prenderle; pero cuando la policía quiso cumplir la orden del juez, Nasi ya había huido á Túnez, donde continuó.

Y aquí empezó lo más extraordinario. Llegaron las primeras elecciones, y el distrito de Trápani, que siempre había elegido á Nasi, le eligió nuevamente, sin tener en cuenta su proceso ni su fuga.

Naturalmente, la elección fué anulada. Convocadas nuevas elecciones, Trápani volvió á elegir á Nasi. Se anuló nuevamente la elección; otra vez insistieron Trápani y la Cámara en elegir y anular, y aquello fué el cuento de la buena pipa.

Pero los electores de Nasi, no contentos con darle sus sufragios, empezaron á celebrar imponentes y violentísimas manifestaciones pidiendo que se les absolviese. Y llegaron á más: abrieron suscripciones para cubrir los gastos del proceso, y á ella contribuyó todo el distrito, desde los representantes en Cortes, con centenares de liras mensuales, hasta los más humildes obreros, con cuotas de diez céntimos por semana.

La actitud de Trápani era tan agresiva, que el rey desistió de visitar la población varias veces.

A consecuencia de la sentencia dictada hoy por el Supremo, únicamente el Senado, constituido en tribunal, podrá juzgar á Nasi, y eso si la Cámara no lo hará, y Nasi quedará libre y podrá volver tranquilamente á Italia.

En este caso, Trápani y toda Sicilia recibirán á Nasi en triunfo, y puede asegurarse que su próxima elección será casi plebiscitaria.

Aunque ya la opinión había reaccionado mucho, por el escaso fundamento de las acusaciones acumuladas contra Nasi en el proceso, la sentencia del Supremo ha causado inmensa sensación.

ENSEÑANZA DEL DICCIONARIO

¿Qué dirán nuestros lectores que se ha inventado ahora en algunas escuelas del extranjero? La enseñanza del Diccionario del propio idioma, es decir, la enseñanza de lo que cada cual aprende oyendo y hablando, de lo que llega á saber en un plazo tan largo como toda la vida, en una extensión tal como le permiten alcanzar todos sus estudios y sus relaciones todas.

El Diccionario es el cuerpo del idioma y la gramática su espíritu. Las lenguas yacen extendidas en el Diccionario, como los cadáveres en el ataúd, más todavía, como los cadáveres después de algún tiempo de enterrados.

Cada cual sabe de su propia lengua la parte que ha menester y diariamente aprende sin necesidad de estudiar la lección, algo que no sabía. Nadie la conoce por completo, puesto que los tecnicismos forman parte del idioma y nadie los conoce todos. El grado de cultura general puede perfectamente medirse por el número de palabras de que nos damos cuenta exacta.

Hacer que los niños aprendan diariamente una columna ó media del Diccionario es convertir las cabezas en verdaderas jaulas de grillos y en papagayos á los alumnos. No sé cómo juzgaríamos á los alumnos que á ese ejercicio se dedican; cómo hemos de juzgarlo aplicado á las escuelas de instrucción primaria?

¿Cuál debe ser, por tanto el papel del maestro en cuanto á la enseñanza del léxico? Indirecto: y por decirlo así, disimulado en la explicación de las palabras, que merezcan alguna especial en las lecturas habituales, que han de ser muy variadas, ya de los clásicos, ya de los modernos autores, de toda clase de estilos y de todo género de materias adecuadas á la comprensión de los alumnos. El libro que nos hace meditar, el periódico que nos divierte, el ejemplo moral que mejora nuestro carácter, algo del teatro y algo de la novela cuidadosamente escogido. De esta suerte, el maestro enseña mucho sin tomar la actitud del dómne y sin hacer odiosa la enseñanza. En una palabra, debe procurarse que se convierta la lectura, como ya lo es, la conversación, en fuente de abundante doctrina.

No está redactado el Diccionario en forma adecuada para ser aprendido, sino en la más propia para encontrar las palabras cuya explicación sea precisa. Dispuesto por raíces pudéramos fácilmente aprenderlo; redactado según alguna clasificación de las ideas ocurriría otro tanto, si bien para lograr el indicado propó-

sito sería preciso que en nuestra mente se hiciera la misma clasificación que en la del auto, pero formado por orden alfabético, queda roto el vínculo en las ideas, no hay asociación posible. Tan admirable sería que se conservase en la memoria cierto número de páginas como la retentiva de aquel antiguo personaje que podía reproducir sin equivocación los nombres y precios de los objetos sacados á subasta en todo un día. Y sobradas cosas hay que aprender de memoria sin que la sobrecarguemos con especies que, ó no se necesitan, ó tendremos á nuestra disposición por otros conductos aprendidas.

En las lenguas semíticas es fácil descubrir las raíces de las palabras—al practicar el análisis—desahucamos los vocablos como las alcachofas, y sobre manera difícil en las lenguas indoeuropeas en que la raíz está cubierta como la yema en el huevo, y sin embargo, en estos idiomas es donde se quiere ensayar la enseñanza de los Dicionarios. De las muchas innovaciones pedagógicas de los extranjeros, esta es la más útil y la menos digna de tenerse en cuenta. Consideramos preciso, hoy sobre todo, cuando parece que se hallan en decadencia los estudios gramaticales, facilitarlos y limarlos, quitándoles sus asperezas; que esto hacían nuestros antepasados en épocas de mayor fortuna para lo que llamaban humanidades. Aumentense los entorpecimientos para el estudio; y se encontrará nuestra juventud en el mismo caso de aquel de quien decía Canizares en su *Dómne Lucas*: «¿A qué estudiar lo que estudiando se desvela y ni aún gramática sabe.»

A. BALBIN

El Kaiser y el Presidente

Un artículo significativo

La *Sueddeutsche Reichs-correspondenz*, periódico oficioso de Berlín, hácese eco en un artículo bastante expresivo de las noticias publicadas por los periódicos franceses, respecto á la posibilidad de un encuentro entre el Presidente de la República, M. Fallieres, y el Emperador de Alemania, en el curso de la visita que el Kaiser hará en la primavera próxima á Mónaco, antes de dirigirse á Achilleion, su nueva propiedad de Corfu.

El periódico alemán, después de hacer constar las esperanzas que la probabilidad de dicha entrevista ha hecho concebir á los partidarios de una aproximación francoalemana, aconseja á éstos no se entreguen á hipótesis demasiado optimistas.

Dicha entrevista, si la hubiese—dice *Reichs-correspondenz*—no podría considerarse como el principio, sino como la conclusión de un favorable estado de cosas, sobre las cuales es preferible hacer el silencio.

El artículo de la *Sueddeutsche Reichs-correspondenz* es muy comentado.

ESPAÑOLES PRESOS

Aventuras de un fraile

Un telegrama de Nápoles refiere la declaración prestada por los españoles presos ayer al desembarcar del vapor «Lazio».

La declaración es interesantísima. Los presos son José López y María y Perfecto Sánchez. El primero es fraile franciscano.

He aquí la historia del suceso:

Estaba José López en un convento de España, cuando sus superiores, confiando en el ciegamiento, porque además de hombre de talento era de probada virtud, le enviaron á Asturias para dirigir una Sociedad anónima, fundada con objeto de comprar terrenos en Cuba por cuenta de varios acaudalados españoles. Realizados los primeros trabajos, el hermano José tuvo que trasladarse á Cuba para seguir dirigiendo el negocio; y allí siguió dando pruebas de talento, honradez y laboriosidad, hasta el punto, que fué nombrado también cajero de la Compañía de gas y electricidad de la Habana.

Pero el hermano José había conocido en Asturias á los hermanos Sánchez y había concebido por María violentísima pasión, que fué ardientemente correspondida. Al cabo de dos años de amores, que empezaron siendo platónicos y terminaron no siéndolo, María dió á luz un niño.

Desde aquel instante el hermano José no pensó más que en legitimar aquel niño. Y dominado por este deseo, un día huyó del convento con María y Perfecto Sánchez; y para realizar el viaje á Italia se apoderó del dinero y los títulos que estaban bajo su custodia en la Compañía del gas

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES SENADO

Sesión del día 12 de Junio

Preside Azcárraga. En el banco del Gobierno se sienta el Ministro de Hacienda señor Osma.

Las cédulas personales

Pónese á discusión el proyecto de ley restableciendo la antigua tarifa del impuesto de cédulas personales, considerablemente aumentada en el presupuesto vigente, como base de la supresión de los consumos, que aún permanecen.

Apruébase sin debate.

Pequeñas deudas

Discútese un proyecto de ley para el pago de capital é intereses de una deuda contraída con los Estados Unidos el año 1834.

El Sr. Palomo pide los documentos que la acrediten y que mientras llegan á la Cámara, se aplaque la discusión.

El Sr. Marqués de Ibarra cree improcedente esto último.

El Sr. Osma dice, que el expediente es voluminoso; pero que la obligación de España es indudable y debe aprobarse.

Procedese á votación ordinaria y queda el proyecto aprobado.

La mina «Arrayanes»

Se discute el proyecto relativo á la mina «Arrayanes».

El duque de la Roca lo impugna, atacando á los Ministros de Hacienda, que abandonan los intereses del Estado para amparar los particulares.

Contéstale el Sr. Ibarra.

Dice que es perentorio que se apruebe este proyecto y que luego se traerán los expedientes.

Intervienen Rodríguez y Osma. Este explica los antecedentes del asunto.

En votación ordinaria se aprueba.

La Justicia municipal

Reanúdase el debate sobre el proyecto de reorganización de la Justicia municipal.

Rectifican Aramburu y Montejo. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 12 de Junio

Continúa la interpelación sobre la política en Valencia.

Rectifica el Sr. Beltrán (D. José).

Afirma que el arzobispo Guisasa la fué una víctima llevada forzadamente por el Gobierno.

Protesta contra las insinuaciones que ha hecho el Sr. La Cierva de que el pueblo valenciano sea inculto.

La causa de los desórdenes debe atribuirse á la Liga Católica, según el orador.

Rectifica el Ministro de la Gobernación.

Ensalza á Valencia pero, mantiene sus censuras á los que la perturbaban.

Respecto á los concejales suspensos, promete que se resolverá en

justicia cuando llegue el recurso que han interpuesto, á su mano.

Del procesamiento, abstiniéndose de hablar, por tratarse de cosa que hállese bajo la acción de los tribunales, cuya independencia es necesario respetar.

El señor Soriano dice, que está convencido de que el ataque que dirigió ayer el señor La Cierva es innoble, pues valióse de una correspondencia particular. Muéstrase arrepentido de haber obrado cuerdamente.

Noticias varias La causa de la bomba

La sentencia

MADRID 12.—Ya se ha hecho pública la sentencia de la Sala que ha entendido en la vista del proceso por el atentado contra los Reyes, en la calle Mayor.

El tribunal de la Sección cuarta absuelve libremente á Francisco Ferrer Guardia, Isidoro Ibarra, Concepción Pérez, Bernardo Mata y Pedro Mayoral.

Solo condena por el delito de encubridor del autor del atentado, al exdirector de «El Motín», D. José Nakens.

Firman la sentencia, el Presidente de la Sala, D. José Romero de Tejada, y los Magistrados D. Tomás Albaladejo y D. José Ortega Morejón.

Esta noticia constituye el suceso del día.

Hay la impresión de que en breve se le concederá el indulto al señor Nakens.

Para el domingo se prepara un mitin, en que se pedirá la libertad del anciano y notable periodista.

Recepción en Palacio

Se ha celebrado la recepción general con motivo del nacimiento del Príncipe de Asturias.

La palatina fiesta ha estado brillantísima. En los alrededores del Alcázar había un gentío inmenso.

El proyecto de Maura y los solidarios

Los solidarios se expresan en los siguientes términos acerca de Administración local:

Cataluña no esperaba una gran obra del señor Maura, pero se creía con derecho á obtener el reconocimiento de su personalidad histórica y los medios para desarrollar las iniciativas de cultura que allí palpitaban.

Considerábase engañada y no se prestará en modo alguno á que pase el proyecto en la forma presentada.

Es preciso que su discusión se demore hasta el mes de Septiembre, pues lo menos que se necesitan son tres meses para estudiarlo y conocer su alcance práctico y todos los intereses lesionados que deben informar.

La opinión en Barcelona se concreta así:

El proyecto no puede discutirse hasta el Otoño; de otro modo se impone la abstención.

De este modo opinan también todos los diputados solidarios.

El señor Salvatella ha dicho: Lo que hay que hacer se debe decir de una vez. Ese proyecto es detestable, no lo queremos.

Nada de discurrir la totalidad y el articulado. Lo que es preciso es ir contra él en bloque.

Los regionalistas que tuvieron algunas deferencias para el señor Maura también se expresan en parecidos términos.

El dique de Mahón

Se ha firmado un decreto autorizando la venta del dique de Mahón.

Recompensas

Se han otorgado recompensas á los salvadores de los naufragos del «Syrío».

Las Mesas de las Cámaras

A las dos de la tarde, la Mesa del Senado entregó al Rey la contestación al Mensaje de la Corona. También la Mesa del Congreso realizó análogo acto.

Consejo de Ministros

En el domicilio del señor Maura se ha celebrado Consejo de Ministros.

Tratóse de numerosos expedientes y proyectos del Ministerio de Fomento; de la marcha de los debates; del movimiento de sociedades obreras, y de otros asuntos de menos interés.

Varios decretos

Entre los decretos firmados hoy por D. Alfonso XIII, figuran los siguientes:

Estableciendo la forma en que han de cubrirse las vacantes que resultan al elegirse diputados y senadores pertenecientes á los cuerpos de la Armada.

Ascendiendo al teniente de navío de 1.ª D. Vicente Cuevas; al alférez de navío D. Joaquín Cervera, y al comandante de Marina de Málaga D. Salvador Cortés.

Concediendo cruces á varios jefes y oficiales.

Lo de la bomba

Rectificación

A última hora se han reunido los magistrados que han entendido en la vista del proceso de la bomba, dictando sentencia por la cual, se absuelve á Ferrer, Martínez, Mayoral, y á la mujer de Mata, y condenando á los restantes, conforme á la petición fiscal.

Más de la recepción

Como antes hemos telegrafiado, la recepción en Palacio ha sido brillantísima.

La comisión del Senado llegó escoltada por la caballería.

El Sr. Azcárraga lee la contestación al Mensaje de la Corona.

En la parte alusiva al natalicio del Príncipe de Asturias, empleábase en el documento párrafos de entusiasta adhesión á las instituciones.

Con igual ceremonial llegó la comisión del Congreso, leyendo un discurso concebido en análogos términos.

El Rey contestó á varios discursos, observándose el ritual de costumbre en el resto de la recepción.

Esta ha estado concurridísima.

Antes de los discursos de rigor, Azcárraga dió lectura á la contestación al Mensaje aprobada en el Senado.

El veraneo regio

En la Granja se hacen grandes

preparativos para recibir á los reyes.

Hoy llegó el regimiento de infantería del Rey, que guarnecerá á ésta ciudad mientras dure la estancia de los reyes.

Se le hizo un recibimiento entusiasta.

Afectas al servicio de la reina y del príncipe de Asturias vendrán cuatro doncellas, la comadrona inglesa, la nodriza y tres niñas.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior.	82'75
5 0/0 pequeños.	83'70
4 0/0 fin corriente.	82'77
5 0/0 amortizable.	000'00
5 0/0 pequeños.	100'65
Cédulas Hipotecarias.	000'00
Cédulas del 4 0/0.	000'00
Banco de España.	449'50
Banco Hispano Americano.	000'00
Arrendataria de Tabacos.	406'75
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera.	80'50
Id. ordinarias de id.	41'50
Obligaciones de id.	00'00
Cambios	
Francos París á la vista.	11'40
Libras Londres á la vista.	28'01
Exterior español.	92'05

Provincias

Parricidio y suicidio

CORONA 12.—Rogelio Bermúdez, casado, sostenía relaciones ilícitas con su criada.

Al apercibirse la esposa legítima de Bermúdez, reprochó á este su conducta.

Enfurecido el culpable, acuchilló á su esposa.

Creyéndola muerta, subió al piso alto de la casa y se arrojó á la calle, quedando horriblemente destrozado.

Limosna

VITORIA 12.—El nuevo obispo de esta diócesis, don Santiago Ozcoide, ha repartido entre los pobres una espléndida limosna, con motivo de su consagración.

Las ruinas de Numancia

SORIA 12.—En los nuevos trabajos de excavación practicados en las ruinas de Numancia, por una comisión científica española, se han empezado á descubrir objetos de inestimable valor para el estudio de la ciudad muerta.

Huelga terminada

OVIEDO 12.—La huelga de lecheros ha terminado, mediante la intervención de las autoridades.

Asesinato

TARRAGONA 12.—Un recluso del penal de los Milagros ha asestado una tremenda puñalada en el pecho al empleado de dicho establecimiento Ramón Rubau.

El herido se encuentra en gravísimo estado, considerándose imposible su curación.

Extranjero

GUAYAQUIL 12.—Han ocurrido temblores de tierra, que se cree ha producido el volcán Coto Paxi.

Aunque no hay que lamentar más que daños materiales, la población está aterrada.

Gran recepción

BERLIN 12.—Dicen de Postdam, que se ha celebrado una recepción de gala en el palacio imperial, por orden del Kronprinz, que lo ha dispuesto en honor de los oficiales españoles del regimiento dragones de Numancia.

¿Habrá guerra?

NEW FORT 12.—Las recientes actitudes belicosas del Japón, con motivo de los sucesos de California, y las reclamaciones formuladas por el Gobierno amarillo al norteamericano, han causado malísimo efecto en los Estados Unidos.

Enseñanza superior en Suiza

PARIS 12.—Han acordado restringir la admisión de estudiantes rusos, en las Universidades de Ginebra, Lausanne, Berna, Zurich y Basilea.

Los revolucionarios de Portugal

OPORTO 12.—Han acordado colgar negros paños en los balcones, los revolucionarios de esta capital, el día que llegue el jefe del Gobierno.

Además se cerrarán los comercios y la gente permanecerá encerrada en sus domicilios, para hacerle el vacío al Presidente del Consejo de Ministros.

Pero el partido regenerador, al conocer dichos acuerdos, ha tomado otros para colmar de agasajos al ilustre viajero.

Es posible que ocurran disturbios.

MAROTO Y REGUERO

El crimen de un abogado

Ante los Tribunales de Baden Baden se está viendo un proceso contra el abogado Karl Han, acusado de haber cometido un parricidio.

El hecho es el siguiente: Karl Han tenía frecuentes disgustos con su suegra, la viuda Molitor, y no pudiendo sufrirla, al encontrársela el día 6 de Noviembre último en plena calle, la descerrajó un tiro por la espalda, dejándola muerta.

El criminal huyó á Londres, en donde fué preso por las autoridades inglesas que lo entregaron á las alemanas.

Durante la instrucción, el abogado Karl Han negó á dar ninguna explicación, y se mostró tan apático, que llegó á creerse si su estado mental estaba perturbado.

Sometido á observación médica en Friburgo, los médicos, después de cierto tiempo, le declararon: enteramente responsable.

Ahora Karl Han acaba de hacer confesión completa, diciendo que declaró su crimen á su esposa, la cual se suicidó, ahogándose en el lago de Zurich.

Por cierto que ésta, antes de arrojarse al lago suizo, dejó en el hotel una carta concebida en los siguientes términos:

«Me es doloroso abandonar la vida á causa de mi hijo; pero como siento que todavía amo á mi marido, á pesar de su crimen, y la vida es para mí una carga insufrible para poderla soportar, me suicido arrojándome al lago».

CENTRO JURÍDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos supliendo gastos.

Pasaje de Robles Pozo, entresuelo GRANADA

+

El viernes, 14 á las nueve de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, Misa de Requiem por el alma de

LA SEÑORA

D. M. de la Cabeza Godoy y Godoy

Las Misas que se celebren desde las siete hasta las nueve de la mañana en dicha parroquia en este día, serán aplicadas por el alma de la indicada señora.

La familia invita á sus amigos y ruega una oración en sufragio de su alma.

SAN JERONIMO Casa de compra-venta mercantil, donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.

Los que necesiten adquirir alhajas, novedades y artículos fantasía, deben acudir á San Jerónimo, ZACATIN, 33.

Fernando Horques
CORREDORES DE NÚMERO DEL BANCO DE ESPAÑA
San Jerónimo, 62.—GRANADA

Sociedad General Azucarera de España
Cotización actual de azúcares y pulpa

P. G. 3 P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100'50 pesetas los 100 kilos; P. F. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100'50 idem; P. F. 2 P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 100'50 idem; P. G. 3 P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 99'50 id.; P. F. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 100'50 id.; P. G. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 99'50 idem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 100'50 idem; P. G. 3 P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 100'00

Granulados
B. R. 2 P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 99'50 id. id.

Pulpa desecada
Producto premiado con Medalla de Oro en la Exposición Agrícola de 1905 y que se recomienda por sí solo para alimento de ganado.

En el Almacén, San Cecilio, 6 sobre vagón estación á pesetas 81'80 toneladas de 1000 kilogramos, con envase.



La Unión y el Fénix Español
COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olozaga, 1.—MADRID

Subdirectores en Granada, don Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 63.

A VISO

La empresa de E. Lebón y C.ª advierte al público que no admitirá ninguna instalación ni trabajo hecho por personas que no estén autorizadas por la misma.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMPAÑIA.-GRANADA

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle de la Alhondiga, núms. 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

char. Siempre he sido aficionado á los lugares anchos. ¿Os parece bien las verjas del Jardín Botánico?

—Excelente sitio.

—¿A qué hora?

—A las nueve en punto.

—Entonces, hasta la noche, tía Tobala.

—Hasta la noche, pues.

El jorobado no dijo una palabra más; se levantó seguido de su compañero, el de la gorra y la blusa, y pasando por delante de Purpurina, que cuidaba sus flores mientras Orpel le ayudaba en aquella operación, se perdió bien pronto entre las primeras casas que por aquel punto principiaban á levantarse.

La Tobala quedó luchando entre sí, buscando la fórmula de estar en dos partes á la vez, mientras el terrible tentador que había venido á despertar todos los elementos de su ambición, se dirigió al célebre barranco de Embajadores, no muy lejos de aquel sitio.

Plácido le seguía en silencio, estudiando tal vez en los sombríos pliegues de aquella frente meditabunda las tenebrosas combinaciones que se sucedían dentro de aquel ser que parecía tener una doble existencia.

Cuando cruzaron el renombrado barranco y

penetraron en la calle de Embajadores, el jorobado volvió á dar á su fisonomía una expresión vulgar, y volviéndose á su joven acompañante, le dijo con una expresiva y extraña sonrisa:

—Lo que os hice ver de un modo fantástico desde las alturas del Retiro, lo vais á ir viendo ahora de un modo real y positivo. Acabais de conocer á la Tobala, verdadero jaguar americano, que solo sirve de mal y para el mal, y ahora vais á conocer otro tipo más miserable y más temible, porque es hipócrita. Os voy á llevar á casa del señor Benigno García.

—¿Cielos!—exclamó Plácido conmovido:—¿vais á darme á conocer al infame Bertematí, al que ha robado todo el patrimonio de Alberto; al imprudente y temerario comerciante de Cádiz, que de una manera tan páfida como inicua, se apoderó de los bienes de nuestro pobre amigo?

—Sí... es indispensable; quiero iniciaros en todos mis asuntos por si pudiera morir.

Dió á ésta última palabra una expresión dolorosa y continuó:

—No... no; morir no. Tengo que ver el día de la justicia y de la reparación.

«La policía está buscando á un comerciante de Cádiz que quebró fraudulentamente, alzándose con muchos millones que no eran suyos. Este comerciante se llamaba el señor Bertematí; y se sabe que, lejos de estar en América, se encuentra en Madrid bajo nombre supuesto».

La carta no decía más y venía sin firma.

Imposible es describir el pavoroso efecto que produjo en Benigno García la lectura de aquella carta.

Un ocañazo disparado cerca de él, un rayo estallando sobre su cabeza, un terremoto abriendo la tierra bajo sus pies, no hubiera producido en él una sensación tan espantosa como la que acababa de recibir.

—¿Qué quería decir aquella carta?

En primer lugar que estaba descubierto.

En segundo, que estaba próximo á caer en poder de la justicia.

En tercer lugar, que había alguien que supiese que Benigno García era el comerciante quebrado en Cádiz.

En cuarto y último lugar, que su historia pasada no era un secreto, y que había en Madrid personas que supieran su procedencia y antecedentes.

De «nuevo en adelante» debía verificarse la boda de Alberto y la señorita Luisa de Monreal, y ella tenía precisión de ser testigo de aquel matrimonio que había sabido abreviar con extraordinaria sagacidad.

—La hora no puede ser más mala,—dijo al fin.

—¿Por qué?—la interrogó el jorobado.

—¡Toma! porque desde las nueve tengo un «negocio» que no puedo abandonar.

—Es decir... que no podeis venir,—murmuró el jorobado.

—Terminantemente... no.

—Entonces nosotros haremos el «asunto» y vos quedareis en la calle, como suele decirse. Yo contaba con el tío Saturno, y por falta suya contaba con vos. No queréis, ó no podeis, negocio concluido. No he dicho una palabra «señá» Juana.

Y el jorobado se puso de pie para marcharse.

La Tobala, cuya ambición no tenía límites, comprendió que se podía dejar de la mano una de sus esperanzas predilectas, lo cual aumentó la sorda irritación que la poseía.

—¡Si yo pudiera hacer que el tío Saturno saliera del hospital!—se dijo interiormente.—

LOS ESCANDALOS DE HUNGRIA

En las calles y en el Parlamento

Diputado atleta
Berlín 11.—Recibense de Viena nuevos detalles referentes a los escándalos de Hungría.
El viaje del emperador Francisco José a Budapest con motivo del 50.º aniversario de su coronación como Rey de Hungría, sirvió a los socialistas para realizar un acto de propaganda.
El jefe del partido obrero, M. Bokavi, a la cabeza de 10.000 personas, acudió a recibir al Emperador a su llegada a la capital, pronunciando luego un discurso en las calles, en el que proclamó a Francisco José como el Rey de los obreros, afirmando que a no ser por los trabajos del partido independiente, ya se habría implantado el sufragio personal en el país.
Excitados por el discurso del leader socialista, los obreros dirigieron en actitud amenazadora hacia el club de los independientes.
La policía trató de cortarles el paso, siendo recibido por los manifestantes a pedradas.
Los agentes entonces dieron una carga contra la multitud, haciendo numerosos heridos y consiguiendo poner en fuga a los manifestantes.
El tumulto callejero tuvo un digno pendant en el Parlamento.
El diputado rumano Vaida, que en anteriores sesiones de la Cámara había pronunciado un discurso de tonos satíricos

contra Hungría, viéndose obligado a abandonar los escaños para evitar una agresión, fué acogido, al presentarse en la sesión última, a los gritos de «traidor! ¡canalla!» y otros semejantes.
Los diputados Horvat y Hertaller precipitaron sobre él con los puños levantados.
Los amigos de Vaida rodearonle para defenderle.
El diputado Rathkay, en medio de generales aplausos, pidió al presidente suspendiese la sesión mientras aquel traidor—señalando a Vaida—permaneciese allí.
Las palabras de M. Rathkay fueron subrayadas por sus amigos políticos con los gritos de «¡A la horca el traidor!»
El ministro del Comercio, M. Kossuth, hizo vanos esfuerzos por restablecer el orden, mientras el Presidente agitaba sin cesar la campanilla.
El escándalo degeneró en verdadero tumulto.
Los enemigos políticos de M. Vaida precipitaron sobre él, abrumándole a golpes.
Los diputados rumanos tomaron la defensa de M. Vaida, estableciendo un encarnizado combate entre independientes y rumanos.
Muchos diputados cayeron al suelo, rodando las escaleras de la Cámara.
El suelo quedó sembrado de corbatas y trozos de trajes.
La lucha continuó largo rato, hasta que un diputado independiente, de fuerzas atléticas, cogió entre sus brazos a M. Vaida, y, llevándolo en alto, atravesó con él el hemicycleo y los pasillos, arro-

jándole luego brutalmente a la puerta del edificio de la Cámara.
Los diputados rumanos abandonaron entonces el local, profiriendo sangrientas amenazas contra los independientes.
Han advertido al Presidente que volverán a la Cámara armados de revólvers, y que, caso de ser agredidos, destrozarán a sus adversarios.
Notas del extranjero
Las bodas de oro del rey Oscar y la reina Sofia han servido al pueblo noruego para testimoniar su simpatía a sus antiguos soberanos y demostrar que la separación de Suecia y Noruega no ha sido hecha contra el rey.
Comunican de Roma que la huelga de bolistas continúa en Génova. El Consejo de administración de la sociedad en liquidación se ha reunido para estudiar los medios de resolver el conflicto. El presidente del Sindicato de la Bolsa ha convocado por su parte a los interesados para ver la forma de resolver la situación.
Hoy habrá tenido lugar en Londres la inauguración de la octava conferencia internacional de las Sociedades de la Cruz Roja, Exposición aneja y concurso internacional de la emperatriz Maria Feodowna. Lo preside el generalísimo lord Roberts, cuyo concurso eficaz, como el de S. M. B. B., se ha obtenido a la primera indicación de la Cruz Roja inglesa, que preside lord Rothschild.
Informan de Belgrado que Mr. Patisch, presidente del Consejo de Ministros, ha presentado al rey Pedro de Ser-

via la dimisión colectiva de aquel Gobierno.
Según comunican de Tokio, han estallado graves desórdenes en las minas de cobre de Beshi, en la isla de Sikoku. La situación es gravísima. El Gobierno envía tropas precipitadamente. Las líneas telefónicas han sido cortadas y el telegrafista encargado de la estación, quemado vivo por los huelguistas.
En La Haya se acivian mucho los preparativos para la segunda conferencia de la Paz. Va siendo considerable la afluencia de forasteros. Las habitaciones de los grandes hoteles han sido tomadas por los delegados de las conferencias. El Lloyd de Alemania del Norte ha instalado oficinas de información para la diplomacia y para la prensa. Se reciben en ellas ya más de mil periódicos. Se tiene la esperanza de que las sesiones sean públicas. El delegado norteamericano, almirante Speny, es opuesto a la publicidad. Se mira en La Haya con indiferencia el debate sobre el desarme. Es general la creencia de que habiendo tantas cuestiones de que tratar, será imposible plantear la reducción de armamentos, y causa extrañeza que Inglaterra no haya encontrado todavía una fórmula para su proyecto.
Dicen de París, que Sun-Yat-Sen, jefe de la actual revolución china, ha hecho interesantes declaraciones al corresponsal de Le Temps en Hong-Kong. Confirma Sun-Yat-Sen que el movimiento de ahora se dirige únicamente contra la dinastía acasa diga que es una rebelión xenófoba como la de los boxers, pero nada más inexacto. Al contrario, con-

vencidos los chinos amantes del progreso de que la dinastía es precisamente la que nos mantiene en pugna con Europa, queremos derrocarla. La revolución añade Sun-Yat-Sen—prograsa por momentos. Yo iré pronto a China para encuzarla, de modo que sea fecunda. Partirá del Centro y del Norte y se propagará rápidamente. Ha dicho por último el jefe revolucionario que quiere instaurar en China la república, seguro de que sus compatriotas anhelan esa forma de Gobierno.
BIBLIOGRAFIA
De cuantas obras se nos envíen, daremos cuenta en esta sección.
La cocina moderna, prólogo y arreglo de doña Carmen de Burgos Seguí (Colombina), profesora de esta asignatura en la Escuela de Artes e Industrias de Madrid.
Mucho se ha escrito hasta el presente sobre el arte culinario, pero por regla general ningún libro reúne las dos condiciones esenciales en esta clase de obras: claridad en la exposición de las fórmulas y economía en el precio.
Este problema lo han resuelto la distinguida escritora D.ª Carmen de Burgos Seguí y la Casa Editorial valenciana F. Sempere y Compañía, la primera escribiendo un libro sencillo, metódico y al alcance de todas las inteligencias, y los editores echando el resto, pues a pesar de constar la obra de cerca de 300 páginas, con cubiertas de papel «couché», el precio no puede ser más económico: una peseta.
La cocina moderna es un libro indispensable a todas las clases sociales, pues contiene los principales guisos de las regiones españolas, multitud de las cocinas extranjeras, muchos de ellos nuevos, confitería, repostería, jarabes, helados, etcétera, formando un conjunto de más de 800 recetas y terminando con algunas fórmulas para hacer medicamentos caseros.
Como decimos al principio, esta obra resuelve un verdadero problema: por lo que merecen un

entusiasta aplauso tanto la castiza redactora del Herald de Madrid como las señoras Sempere y Compañía, los cuales no dudamos que han de ver recompensados sus afanes y que el público agotará pronto la edición.
La cocina moderna está de venta en todas las librerías.
Centros de contratación
Alhóndiga de granos.—Anteayer saheron 74 quintales métricos de trigo, equivalentes a 173 fanegas, que se pagaron de 46 a 48 reales cada una en la forma siguiente: 43 fanegas, a 12 pesetas; 103, a 11'75; 27, a 11'50; 00, a 00'00; 00, a 00'00; 00, a 00'00.—Entraron 204 quintales métricos de trigo. Quedan 2963.—Cebada, de 23 a 26; habas, de 44 a 50; maíz, de 00 a 00; yeros, de 32 a 42.
Mataedor público.—Carnización y precios de ayer:
12 reses mayores, con peso de 1735 kilos, de 1'65 a 1'68 pesetas cada uno; 167 borregos con peso de 1865 kilos, de 1'35 a 1'48.
Romana del pescado.—Ayer se pagaron los precios siguientes: Pescada, 1'38 pesetas kilo; sardinas, 0'74; jureles, 0'40; boquerones, 0'90; morralla, 0'56.
CONSULTA ESPECIAL
De enfermedades de la vista
por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera,
Experto de Clínicas Oftalmológicas en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.
GOMÉZ, 4, DE DOS A CUATRO

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy
San Antonio de Padua, confesor.
Jubiléo de las 40 horas.—En las Capuchinas.
Se manifiesta a las seis y media de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.
Función.—A San Antonio de Padua, en las Angustias, a las diez de la mañana, predicando D. Manuel Puga López, capellán del Hospicio.
Misa cantada.—En la Catedral, a las nueve; en las Capuchinas, a igual hora.
Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.
Misa de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, San Pedro, Capuchinas, San Justo y las Capuchinas.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.
Cultos en San Antón
Hoy, 13 de Junio, a las siete de la tarde, empezará en esta iglesia la solemne novena en honor del glorioso San Antonio de Padua. Predicará en toda ella el elocuente orador sagrado D. José Fernández Arcoya, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias. Se ejecutarán a toda orquesta los Gozos grandes del Santo. A las nueve de la mañana será la función principal, con panegírico, que predicará el reverendo padre Sarabia, redentorista.
Novena a San Antonio
También hoy dará principio otra solemne novena al glorioso San Antonio de Padua, en la parroquia de San Matías. Dará principio al toque de oraciones, en la forma siguiente: Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Ejercicio de la novena; Salve y Letanía cantada y Reserva. El día 21, último de novena, será la función principal, en la que hará el panegírico del Santo el señor don José Sánchez López, coadjutor de la parroquia. Todos los días de la novena habrá Misa de doce en el altar del Santo, a intención de algunos devotos.

Para coser y bordar, LA RAPIDA

es el non plus ultra de las máquinas. LA RAPIDA por su perfección y libertad de bobina rotativa, tiene corregido el gran defecto que hoy lleva la Doméstica Bobina Central; la de atrancarse. LA RAPIDA es muy sencilla de mecanismo, fina, fuerte y veloz. LA RAPIDA se vende únicamente en el Establecimiento de Durán Canal, calle Alhóndiga, 39.
También hay en esta casa surtido de máquinas especiales para coser, de Bobina y de Lanzadera; sencillas y de lujo; fabricadas de los mejores aceros fundidos, por cuya razón las recomendamos a familias e industrias.
Fijese el público en que esta casa es la única que ofrece y cumple la garantía de reparar gratuitamente los desperfectos que su buen uso ocasione durante dos años en las máquinas que vende.
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES
Esta casa dispone de profesoras para el bordado, cuenta con un gran taller de reparaciones a cargo de un inteligente mecánico y ofrece asimismo y en perfectas condiciones de bondad y economía piezas sueltas para toda clase de máquinas conocidas.
39, Alhóndiga, 39

HUEVOL
FLAN
Postre sabrosísimo para SEIS personas
hecho en CINCO minutos
PRECIO: 65 CENTIMOS CAJITA
Pídase en todas las tiendas de ultramarinos
en esta nueva COMPAÑIA HUEVOL
Se ha recibido de Lope's TENASITINE para pegar toda clase de objetos de cristal, porcelana, nácar, etc.—Véndase, a peseta el tubo, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Sociedad Anónima ROS
Princesa, 21 BARCELONA
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la agricultura
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc.
Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad, núm. 4.

PLADIO PERICA
DARA COMPRAR CAJAS, colchones y colchonetes, visitar antes el gran almacén de la plaza de Barrantía, 40.

Zurcidora Mecánica
CON ESTE APARATO HASTA UN NIÑO PUEDE RÁPIDAMENTE Y SIN IGUAL PERFECCIÓN ZURCIR y REMENDAR MEJORES CORTINAS Y TENDIDOS DE TODAS CLASES, SEAN DE LANA, ALGODÓN, HILO O SEDÁ. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA SU MANEJO ES SENCILLO, AGRADEBLE Y DE EFECTO SORPRENDENTE SE REMITE LIBRE DE GASTOS PREVIENDO ENVIO DE DIEZ PESETAS DEPOSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASO DE GRACIA, 97, BARCELONA

Cemento SAMSON
Este Portland artificial, fabricado en el Obispo (Málaga), cual lo es el Estado alemán, así como la del hidrógeno, cumple con las mejores y más acreditadas normas del extranjero, como lo demuestra el favor del público, sus características y el certificado de la Escuela Central de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de Madrid, ofreciendo ventajas en su proceso en los de aquéllos.
Almacén en Granada y en provincia, EDUARDO PEREZAN, BELLESGUARDIA, San Juan de Dios, 10, (Encrucijada de San Felipe.)
Medios de los vinos de la acreditada casa de SIMON DE LA SIERRA (SUCESOR)
C.ª fundada en 1828
Bodegas en Jerez y Sanlúcar
Escritorio P. Rafael Rivero, 1, Jerez
Especialidad en Oloroso Fino, Palma, Gato, Anoní, Lado, Encarnia Victoria, Lado Manzanilla Esquivita, Rioja Tinto, Pedro Ximénez, Cognac Sierra, Anís Milagroso, Ponche Sierra, Licorosa de cerechados y de todas clases, Aguardientes, Vinos y Licores.
Representantes en Granada, Gabriel Tarifa Reinoso, Capuchinos 81, y San Jerónimo, (Estanco).

Bovril
El saber la fuerza nutritiva y el poder bueno que constituye la carne de buey de primera calidad está concentrado en Bovril. Bovril es un producto preparado científicamente con la carne de ganado criado en los mejores pastos libres de las colonias inglesas y del Río de la Plata.
Representante: Sr. J. Oyarzabal, Málaga

SON PREFERIDOS
Y ALABADOS POR EL PÚBLICO
LOS RICOS CHOCOLATES
Elaborados a brazo en el almacén de coloniales de don José Villatoro, Reyes Católicos, 37.

LA ACTIVIDAD
CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA
SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación; Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

interesantísimo
En la calle de Méndez Nájera (antes Navas) número 4 principal, se hacen almoneda de muebles nuevos, traídos para amueblar casa de lujo, que no se ha llevado a efecto. Los precios son reducidos.
Horas: de 9 a 12 de la mañana y de 7 a 8 de la tarde. Méndez Nájera, número 4, piso principal.
Fotografías de acuerdo a dos pías, en esta imprenta

SOLUCION BENEDICTO
PREPARACION de la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, post-tratamiento nervioso, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, curtos, reumatismo, escrofulismo, etc. FRASCO 250 PESETAS. Depósito Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.
En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corzo, y Ortiz Pajaron.
En Baza, E. Jiménez en Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, J. Ramírez.

CAL HIDRAULICA
25 pías. tonelada (1.000 kilos), en fábrica a 25 pías. en vagones de 40 toneladas, 1'10 pías. en fábrica en 5 toneladas, 1'25 pías.
NOTA.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta por cada abono a un devolutor, útil y con el plomo suficiente.
Para evitar falsificaciones, garantizamos que en nuestras marcas y etiquetas y plomo concuerdan con nuestra fábrica.

Para coloniales FINOS,
estudió el magnífico establecimiento de ultramarinos «El Mirador» de D. Manuel Robles Ferrer, situado en la calle de Reyes Católicos 53, esquina a la de Calles de la Reina.
Es la casa que más surtido tiene en galletas, Roscos, panes, dulces, quesos, chocolates, manjares y conservas del país y del extranjero. Cakes tostados diariamente y sémillas de todas clases.—Especialidad en la mantecquilla sin sal marca «La Torre» en paquetes de 100 y 200 gramos.

ANUNCIOS PARA FUNERALES
Y ANIVERSARIOS
Se admiten en la Administración e imprenta de este periódico.
Gracia, 4

Pero no, eso es imposible. Me cerraría las puertas de este establecimiento... En fin, fuerza es resolverse.
Y volviéndose hacia el jorobado, le preguntó:
—Soy de la partida... amigo mío; pero ya debes conocer que necesito saber algunos detalles.
—Los detalles son míos, y no los someteré a nadie. Me reservo como es consiguiente el honor de mandar la expedición, y solo puedo garantizar la seguridad del golpe.
—Pero, ¿cuántos somos?
—Los tres tan solos. Lo único que debo decir es lo siguiente: el golpe será seguro y el dinero será mucho y bueno.
—Es que el dinero siempre lo es.
—Conforme; pero cuando todo el está compuesto de hermosas peluconas, no digo nada.
—¿Y hay muchas?
—Más de tres mil.
—¿Tres mil onzas!
—Y algunas más—replicó el jorobado.—Yo sé donde están escondidas, y con muy poco esfuerzo, todo ese tesoro vendrá a nuestro poder.
El vértigo de la avaricia se iba apoderan-

De vez en cuando se detenía como si un pensamiento extraño viniera a interponerse entre sus operaciones mercantiles, y a veces formulaba ciertos monólogos como los siguientes:
—Este asunto me ha dado un ochenta por ciento. Para emplear dinero conviene hacerlo sobre seguro. Las retenciones de pagas de viudas y cesantes dan un ciento por ciento... El Estado siempre abona... ¡Aurelia! Una mujer de fuego bajo una capa de mogigata. ¡Tal para cual! ¡Ella es propia para mí! El préstamo sobre la casa de la calle de la Puebla es un préstamo... Pero...
Iba a continuar, cuando dieron un golpe en la puerta.
Los hombres que no tienen limpia la conciencia, temen que los busquen, y Benigno García cerró su libro, lo guardó y fue a mirar por la rejilla.
Era el cartero... La alarma pasó, y tomó una carta que se le dirigía por el interior.
Esta carta debía ser una petición de las muchas que se le hacían, y volvió a sentarse tranquilamente para leer la correspondencia que había recibido.
Rompió el sobre y leyó lo siguiente:

Y como si estas palabras no encerrasen un verdadero poema, prosiguió:
—Joven, en el número 85 de esta calle vive el señor Benigno García. Conviene que lo estudiéis bien, pues lo vais a ver de un modo especial.
Y sin decir una palabra, llegó en breve tiempo, ayudado de Plácido, a la casa que acababa de decir.
Ya hicimos la descripción de esta morada de Madrid y explicamos la manera de vivir del señor Benigno García.
También dimos a conocer la topografía de aquella habitación; y por consiguiente, no tenemos necesidad de reproducir lo que en otra ocasión explicamos con alguna minuciosidad.
Pues bien; como debemos conocer muchas de las cuestiones que se van desplegando en la acción de nuestro libro, conviene que presentemos al señor Benigno García momentos antes de que llamara a la puerta el jorobado que le servía de agente.
Como de costumbre, el señor Benigno García estaba sentado cerca de la mesa que le servía de escritorio y de otros ejercicios mecánicos, y apuntaba en su libro algunas partidas pendientes y algunas cuentas saldadas,

do sucesivamente del corazón y de todas las facultades de la Tobala. ¡Tres mil onzas de oro! ¿Cómo no dejarse fascinar ante semejante perspectiva?
Pasó un rato de silencio y la Tobala dijo después de un momento:
—No sabía que el señor Benigno García fuera tan capitalista y tan «aquél». ¡Es mucho dinero ese para un solo hombre! Pero en fin, cuando vos lo decís...
—Es porque tengo motivos para ello, contestó el jorobado.—Repito que el golpe es de tres mil onzas de oro, y vuelvo a decir que solo esta noche es cuando podemos sin riesgo ni peligro, apoderarnos de esas riquezas.
—¿Pero cómo?—insistió la Tobala.
—Eso es cosa que corre de mi cuenta. Basta decir que el señor Benigno García tiene que salir esta noche a la fuerza de su casa desde las nueve en adelante.
—¡Ah!
—De manera que no hay miedo para obrar... ¿Estamos conformes?
—Lo estamos—murmuró la Tobala.
—¿Dónde hemos de reunirnos?
—En un punto en que no demos que sospe-